

关注台风“潭美”

迅速行动 下沉一线

我省积极开展防台风准备工作

发布台风四级预警
我省启动
海上防台风Ⅳ级应急响应

本报海口10月24日讯（海南日报全媒体记者张期 孙慧）10月24日15时30分，海南省气象局发布台风四级预警（海上），省防灾减灾救灾委员会同步启动海上防台风Ⅳ级应急响应，要求各沿海市县立即启动不低于省级应急响应级别的应急响应，做好海上防台风工作。

10月24日14时，今年第20号台风“潭美”（热带风暴级），其中心位于北纬17.0度、东经120.4度，也就是在三沙市永兴岛偏东方向约850公里的南海东部海面上，中心附近最大风力9级（23米/秒）。预计，“潭美”将以每小时15公里左右的速度向偏西方向移动，之后强度逐渐增强，最强可达台风级，10月26日夜间起在海南岛东南部近海至西沙群岛一带海面回旋，强度逐渐减弱。

受冷空气和“潭美”共同影响，预计10月26日至10月28日，海南岛有较强风雨天气过程，其中琼海、琼中和万宁等市县累积雨量120毫米至180毫米、局地220毫米。

10月24日，省灾害监测预警中心发布防范台风“潭美”安全风险提示，提醒社会各界及时关注当地有关台风“潭美”的预报预警信息，及时采取相应防范措施。

海南省气象部门提醒，台风“潭美”后期路径存在较大不确定性，并将给西沙群岛带来持续强降雨影响，需提前做好防御准备，及时转移危险区域人员。南海中部海面将有长时间持续性大风天气，请在南海东部和中部海面作业船只及时回港避风。26日夜间~28日，受大风影响琼州海峡将出现停航，请相关部门提前做好通航安排、瓜菜抢运、交通管控等工作。

琼州海峡客滚运输或于
10月26日14时前后停运

本报海口10月24日讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员陈晓玉）10月24日，海南日报全媒体记者从交通运输部珠江航务管理局了解到，受今年第20号台风“潭美”影响，琼州海峡省际客滚运输可能于10月26日14时前后停运（具体停运时间视后续气象条件而定）。

目前，琼州海峡各港区运力充足，请有过渡需求的司机、旅客抓紧时间过海。可提前通过“琼州海峡轮渡管家”“铁路轮渡”微信公众号预约预订船票，凭票有序进港待渡。

编织袋3000个以及河砂、水泥、砖块等一批抢险物资；同时对电源强排泵车、综合疏通车等排水作业车辆和抢险工具机械设备进行检查并加足油料，进入备汛状态。

文昌供电局：
确保电网安全稳定运行

面对即将来临的20号台风“潭美”，文昌供电局迅速响应，于10月22日提前发布防风防汛黄色预警，全面启动防台风应急工作。

该局在超强台风“摩羯”抢修复电工作基础上，再次集结力量，紧盯电网薄弱环节，加固杆塔、校正倾斜电杆，并对配电箱、环网柜等设备实施隐患排查与防水处理，确保低洼及内涝隐患区域设备安全。组织配电网中心、各供电服务中心对全局的174条公用线路进行防风防汛特巡特维，将排查出的隐患点纳入防风防汛整治清单限时解决，有效消除安全隐患。

同时，文昌供电局利用海报、微信朋友圈、短信提醒等渠道向用户传达台风期间安全用电常识，提醒用户做好台风防范措施和防触电相关事宜。对重要客户开展走访服务和用电检查，提醒用户做好隐患排查整治，并配备应急电源。及时关注处理客户诉求工单，持续提升台风期间客户服务质量。此外，该局共组织16支221人的应急抢修队伍，均已处于24小时待命状态，应急车辆、物资器材、移动照明设备等准备工作都已就绪。

下一步，文昌供电局将继续加强与文昌市三防办、气象等部门的协调沟通，密切关注台风“潭美”的动态发展及行径路线，做好各项应急准备，确保电网安全稳定运行。



文昌供电局工作人员正在开展台风前检查工作。文昌供电局供图

班制度，强化应急值守工作。目前，海南海事局共协调部署19艘海事船艇、7艘专业救助船舶、11架直升机、24艘拖轮、3艘消防船、6艘清污船做好应急值守，并协调海南蓝天救援服务中心、三沙海平救助打捞有限公司等的社会搜救志愿者队伍做好应急待命。

海口市排水事务中心：
加强巡视排水设施设备

海南日报全媒体记者 10月24

日海口市排水事务中心获悉，该中心16支防御队伍385名人员已到岗到位，巡视排水设施设备。

该中心对244条市政道路共1881公里下水道、11.3万个窨井盖、29.42公里明渠、38.23公里河沟护栏、60座闸门、53座拍门、4个阀门等排水设施开展巡检修复保障工作以及33座泵站及附属设备等开展运行管理、维护、维修工作。

做好美舍河、龙昆沟等河沟的排涝泄洪工作，并根据潮位和河沟水位情况及时启闭龙昆沟闸门等河

道设施，确保河沟排泄畅通，协调水体治理企业及时打开各闸门拍门共同做好雨天排水工作。

各泵站做好排涝泵站、污水提升泵站设备检查检修，高低压配电房堵漏，室外变压器及门窗加固，关注降雨情况，提前启动泵站强排。

另外，该中心已备好应急电源泵车17辆，排水作业车23辆，汽油发电机6台，抽水泵6台，排水管道橡胶封堵气囊22个，排水作业安全警示牌500个，进水井50套，检查井50套，救生衣80件，救生圈60个，

观点

抢抓政策窗口期 全力以赴拼经济

陈奕霖

海南观察

近期，党中央对当前经济工作作出一系列重大部署，大力推出一揽子增量政策，推动经济持续回升向好。与此同时，自由贸易港政策优化升级，红利持续释放，为海南高质量发展提供了坚实支撑。第四季度是冲锋冲刺季、决战决胜季，立足当前，更要把握机遇、只争朝夕，抢抓政策窗口期，落实好中央增量政策和自由贸易港优化升级政策，全力以赴拼经济，奋力冲刺全年经济目标任务，拉起一条海南经济运行“上扬线”。

政策在经济发展中扮演着至关

重要的角色。落实好中央增量政策和自由贸易港优化升级政策，不仅是对中央决策部署的积极响应，更是海南实现高质量发展的关键所在。国家密集出台的多项利好政策，针对性强、含金量高。全面对接并落实好这些政策，既要及时跟踪研究，准确把握政策的核心要点和目标导向，确保政策落实方向不偏、效果不减；也要结合实际情况，制定切实可行的承接措施，将中央政策转化为具体的行动方案，以项目化、清单化方式大力推出更多稳增长、促发展的务实举措，推动每一项政策落到实处、见到实效。

抢抓政策窗口期，做好衔接是重

点。今年前三季度，海南出台一系列支持复工复产超常规举措，打出促消费“组合拳”，密集出炉加强要素保障、优化审批等一揽子政策，形成政策合力，有力有效为经济发展“保驾护航”。当前中央一揽子增量政策陆续出台实施，势必为海南第四季度经济冲刺注入强劲动力。承接中央增量政策，海南需要做好存量政策和增量政策衔接，认真梳理现有政策，找出与增量政策的结合点，充分发挥政策的叠加效应，实现存量政策的接续发力和增量政策的叠加发力，以此延续好经济的企稳回升态势。

抢抓政策窗口期，抓好落实是根本。政策的生命力在于执行，体

现于具体行动、实际效果中。省委提出，主动倾听企业诉求，大力宣传和加快落实各项惠企政策。一方面，企业是经济发展的主体，只有了解企业的需求和困难，才能制定出更加精准的政策措施。另一方面，只有提高政策的知晓度，让企业充分了解政策、享受政策，才能发挥政策的最大效益。推动惠企政策直达企业、惠及企业，降低企业成本，增强企业发展信心，将进一步激起经济发展“一池春水”。

抢抓政策窗口期，提振信心是关键。中央一揽子增量政策的出台实施，一方面的重要作用就在于提振发展信心、扭转各方预期。抢抓

政策窗口期，全力以赴拼经济，必须进一步坚定信心、主动作为，以不找借口的态度、不留退路的决心、分秒必争的干劲，完成全年经济社会发展目标任务，推动经济稳定向上、结构不断向好、发展态势持续向好。以此向外界释放出强信心、稳预期的鲜明信号，展示出海南的发展潜力和机遇。

经济发展从来不一马平川，始终在战胜挑战中发展、在历经考验中壮大。齐心协力、真抓实干，确保各项政策举措真正落地生根，开花结果，定能更好汇聚发展合力、稳定市场预期、夯实发展基础，推动海南自贸港高质量发展迈出坚实步伐。

今日热评

刚办了健身卡，健身房关门了；买了上万元的早教课，早教机构倒闭了……生活中，不少消费者都会遇到这样的情况，这其中，有不少是“职业闭店人”作祟。近日，北京市公安局和市场监管部门联合执法，对2家涉嫌职业闭店人的艺术培训机构立案调查，查处其相关违法行为，罚没款合计65.58万元。此案也被称为全国打击“职业闭店人”首案。

什么是“职业闭店人”？据中消协有关负责人介绍，“职业闭店人”是指专门经营不善尤其是采取预付消费模式的经营者，策划闭店方案，实施闭店行为，并处理经营者遗留纠纷的群体。“职业闭店人”通常的套路是，先开展低价促销，吸引消费者充值，再将原来的法定代表人变更为其没有实际偿债能力的人，最后一夜之间关门歇业，卷走所有预付金。即使消费者将其告上法庭，也因此选择的“法定代表人”没有偿还能力拿到赔偿金，只能自认倒霉。

“职业闭店人”恶意关店，损害消费者权益，扰乱市场经济秩序，冲击了社会信用体系，使相关行业尤其是“闭店”比较集中的教培、健身、美容美发行业名声受损，让人深恶痛绝。但在现实中，由于“职业闭店人”善于钻法律的空子，操作手法具有一定的隐蔽性，对这类行为的调查取证，往往涉及多个领域和部门，很难调查取证。种种原因，让“职业闭店人”更加肆无忌惮、野蛮生长，甚至衍生出一条黑色产业链。

此次北京多部门联合执法，对“职业闭店人”进行精准打击并形成震慑，也释放出执法部门对此类现象零容忍的强烈信号。彻底根除“职业闭店人”，还需监管部门与执法部门进一步创新工作思路，加强执法联动，铲除“职业闭店人”背后的“跑路产业链”。

一方面，针对“职业闭店人”经常采用预付卡等形式吸引消费者充值的行为，应持续加大对预付卡消费市场的监管力度，建立健全资金监管机制，探索引入公证提存等方式，确保消费者预付款的安全，也让“职业闭店人”无法“卷款潜逃”。另一方面，还应健全和细化相关法律法规，明确界定“职业闭店人”及其从事行为的性质与后果，健全事前风险预警、事中部门联动、事后打击惩戒的工作机制，形成对闭店企业、“职业闭店人”、背债中介、背债人群体全链条高压打击，着力保护消费者合法权益。消费者也应提高警惕，在预付式消费时，应当与商家签订正规合同，留存好消费凭证，并详细约定消费的具体内容、价款或费用、预付款退还方式、违约责任等事项，提高防范风险的意识和维护自身合法权益的能力。如遇商家闭店前恶意促购囤积涉嫌诈骗，应及时果断维权，依法维护自身权益。

严惩「职业闭店人」 铲除「跑路产业链」

魏燕

图说辣论



莫让短剧“收割”老年人

短剧之风，卷至银发赛道。近两个月，中老年人在短剧榜单中纷纷上榜，《闪婚老伴是豪门》《老炮儿之上阵父子兵》等热播短剧，在社交平台话题量动辄破亿，一些“网瘾老人”两眼一睁刷剧到熄灯，被各种短视频、短剧“拿捏”。

刷短剧不仅“劳神”还“伤财”。短剧消费本来就套路多，再加上很多老年人不懂操作，经常跳进商家的付费陷阱里，不知不觉就消费大量金钱。据报道，

不少老年消费者沉迷短剧，不断通过短剧小程序充值，累计消费数万元，“刷爆了银行卡”。对此，相关部门应引起重视，针对老年人过度付费所产生的系列问题，应进一步压实主体责任，规范微短剧市场秩序，推动行业收费透明化，打击诱导消费陷阱，及时下架违规内容等，多方合力，久久为功，保护老年消费者的合法权益。

(图/陈海波 文/魏燕)

从“四城同办”看自贸港引才的定力与张力

易宗平

现场随思录

招聘席位前，排成S形的队伍不断延伸，桌上的纸质简历堆成了小山……这是继2022年12月、2023年3月以来，我省在省外举办的第三次“四城同办”校招活动。千里奔赴，四海揽才，从三次“四城同办”校招活动中，可以充分感受到海南自贸港引才的定力与张力。

“举全国之力、聚四方之才”是海南高质量发展的要求。近年来，海南始终坚持在人才政策上保持定力，实施了一系列招才、引才行动。在毕业季奔赴全国高校集中的地方举行校招活动，也是海南引才行动中的重要举措。三次“四城同办”，都是由省委、省政府主办，每次都由4名省领导分别带队引才；都紧扣“4+3+3”现代产业体系建设，重点引进自贸港紧缺的专业技术人才；都精简

了招聘程序，事业单位和国企应聘人员考试（考核）合格的，招聘单位可现场与其签订聘用协议……

这样的定力和诚意，旗帜鲜明地传递出海南渴求人才、尊重人才的强烈信号，彰显出我省坚定不移实施“人才强省”战略的决心。“四城同办”招聘回来的人才，与海南自贸港产业结构、社会发展所需高度匹配，为海南发展增添了动力。

恒与变是辩证统一的。在保持定力的同时，我省人才政策还具有一定的张力。

随着自贸港建设成型起势，海南的人才政策不断升级、完善，吸引力不断增强。今年3月18日，我省发布构建“1+N”人才政策体系，在引才、育才、留才、用才上同向发力，既培养“千里马”，也重视“伯乐”，有助于来琼留琼人才创新实干。今年10月8日，我省再次出台新规，明确高技能人才可申报职称，专技人才可参加职业技能评价。打通这两类

人才职业发展之路，将促进人才良性流动、全面发展，拓宽其施展才能的平台。

优化升级的人才政策，以及“四城同办”等省内外各种招才引智活动张力十足，产生了溢出效应。2018年以来，全省已累计引进各类人才约80万人，《百万人才进海南行动计划（2018—2025年）》成效显现。

“盖有非常之功，必待非常之人。”习近平总书记曾强调，对长期任务，要保持战略定力和耐心，坚持一张蓝图绘到底，滴水穿石，久久为功。随着“四城同办”走向“五湖四海”，我省在境内外推动人才资源优化配置将更加高效，将使海南成为人才荟萃之地，为发展新质生产力，加快自贸港建设提供强劲的人才支撑。

本版言论只代表作者个人观点
投稿邮箱：hnrpl@163.com